

# LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖ Director: *Abelardo Díaz Chinchilla* ❖

Calle BARRIE, número 28.

## Consultorio-Jurídico-Gratuito por escrito

Se evacuan cuantas consultas se dirijan á la Redacción de este periódico en toda clase de asuntos civiles, criminales, electorales y contencioso-administrativos. De este servicio se ha encargado un letrado conocidísimo de esta capital.

Las contestaciones se efectuarán en una sección especial que se hará en el próximo número, correspondiendo á las iniciales del que consulta.

### El 9, el 21 y el 25

La atención de la inmensa mayoría de los españoles, se halla en estos momentos reconcentrada en las tres fechas que encabezan estas líneas; y muy especialmente, la de los políticos de oficio, que esperan algo así como un veredicto de culpabilidad é inculpabilidad, que los absuelva ó los condene en este pleito para ellos de vida ó muerte.

Los Prietistas, los afectos al primer Marqués de Alhucemas, esperan con febril impaciencia el día *veintiuno*, fecha anunciada por los primates de la disidencia, para acordar el plan de ataque contra el Gobierno de Romanones; los que seguimos las inspiraciones políticas del actual Presidente del Consejo, esperamos á la apertura de Cortes para conocer el resultado de la lucha entablada, confiados en que el patriotismo, la abnegación del gobierno, se impondrán en ambas Cámaras á los deseos y ambiciones de los exministros, senadores y diputados que componen la disidencia Montero-Prieto.

Mientras tanto, el público espera á conocer el resultado de esta lucha entablada arriba, porque de ella depende la paz y el bienestar abajo. El pueblo no ignora que los Comités locales de los disidentes han sido formado con elementos gastados y totalmente fracasados en la administración; él sabe que de estos políticos á quienes olvidó por ineptos é incapaces, no puede surgir nueva savia administrativa, ni mucho menos acto alguno que los rehabilite y los dignifique á los ojos de los que tuvieron la desgracia de sufrir su gestión; al pueblo le consta que lo que ha de ventilarse en el próximo debate parlamentario no son los principios democráticos que sustentaron Sagasta, Vega de Armijo, Moret y más tarde el inolvidable Canalejas, dignamente representados en la actualidad por el ilustre presidente del Consejo, sino la ambición de un hombre que aspira

porque sí á la jefatura de un partido, impulsado por otros no menos ambiciosos que le adulan y le alientan, como único medio de llegar donde acaso no llegarían jamás bajo la jefatura del Conde de Romanones.

Pero el pueblo que á fuerza de los desengaños sufridos con los farsantes y vividores de la política andante, ha aprendido lo suficiente para no dejarse engañar de nuevo, demostrará emitiendo sus votos en la jornada electoral del día 9, que no está dispuesto á servir por más tiempo de comparsa á los que utilizan el nombre de la Patria para encumbrarse y satisfacer vanidades personales, y otorgará sus sufragios á los que por su honradez y moralidad, merezcan su estimación y respeto al par que una garantía firme de sus intereses.

Z.A.I.D.

### En pleno Otoño

Ya las aguas otoñales nos dan la señal de las proximidades del invierno; ya á toda prisa, encargan sus ropas de más ó menos abrigo (según sus alcances) cada *quisque*, y esó que la madre Naturaleza, sábia en todo, procura que el frío, le sienta cada hijo de vecino, en razón directa al cuadrado de sus respectivos bolsillos: así que cuanto más cruda, (no siempre ha de ser fría) la estación, y cuando el que más y el que menos, vá por esas calles de Dios soplándose los dedos de frío, que es una bendición, y dando más tiritones que un perro chino, se vean por ahí, cristianos luciendo sus talles desafiando las iras del cierzo, como si Febo abrasara con sus rayos.

¡Pero hombre, D. Pataleón! ¿es posible que no sienta V. Frío, para ir así á cuerpo, cuando se hielan las palabras? ¡quíá, no señor! contesta con sonrisa conmisericordiosa. Vdes. son los que no sirven para nada; prueba de ello es que estov sudando á mares, (?) y efectivamente, allá para sus adentros, se hace la ilusión de que siente un calor, del que está tan lejos, como

lejos de sus bolsillos están los redondos y relucientes pesos.

Y no crea V., continúa .. el método y nada más que el método es lo que hace á la humanidad fuerte y robusta...; yo, aunque el calor apriete, jamás de ropa me aligero, hasta bien entrado Junio, por aquello de, *hasta el cuarenta de Mayo...* así como tampoco me abrigo, hasta que es de verdadera necesidad.

En esta próxima estación cada cual con tal de abrigarse se pone lo que halla á mano; así que vemos carries... del año del pronunciamiento y capas tan agujereadas y mal hechas, que como dijo el poeta:

Esta tapa que me tapa  
tan pobre y raída está  
que solo porque *se vá*  
se reconoce que es *capa*.

Hasta he visto uno con un gabán que según aseguraban había pertenecido al Empecinado, y al cabo de los años va tapando el aterido busto de algún... bohemio.

Una señora amiga mía, viuda de un antiguo empleado de estancadas, muy apañadita y económica, tiene y pone todo su empeño y gusto en estar siempre arreglando sus trapitos y enseñárselos á todos sus conocimientos; mire V., mire V., que abrigo me estoy haciendo de la levita de Meliciano de mi difunto... va á dar el golpe...; ¿quién, el difunto? digo yo por decir algo, pues, aquello más que gabán parece un embudo, y hasta después de contemplarlo creo que tiene razón, si no da el golpe se lo darán, que viene á ser lo mismo.

¡Ah, mire Vd., dice agarrándome de la mano y llevándome á la sala, mire usted que cubre-tiestos tengo como centro en la mesa de la sala del chacó de mi marido!... ¡Ah, pues y de los pantalones blancos del uniforme me he he ho unos pantalones interiores de abrigo... precisamente los llevo puestos.. puede V. verlos!...

Quien ha vuelto las prendas tres ó cuatro veces y anda dando vueltas al magín para ver el modo de utilizarlas

otra vez aunque sea poniéndolas de canto.

¡Oh, aguas otoñales! que venís á recordarnos con vuestro acuoso lenguaje la necesidad de prepararse para la próxima estación; ya que nos recordas tan triste y fría época, endúlzala al menos con unos cuantos billetitos, aunque sean de á mil; verás como deseamos ansiosos su llegada con sonrisa en los labios y la alegría en el corazón.

### Poquitos, pero buenos

Esto ha dicho el actual Presidente del Consejo, con respecto al resultado de las próximas elecciones municipales. «Poquitos, pero buenos», y ¿dónde hallar estos pocos buenos?; porque á decir verdad, los buenos son tan pocos, que, ó no los hay, ó no salen de sus conchas, suponiendo que los buenos tengan conchas, que deben de tenerlas, porque se necesita mucha *concha* para ser bueno en estos tiempos.

Claro que debe de haber quien lo sea y hasta quien los conozca, y siendo el Sr. Conde el que los desea buenos, el llamado á buscarlo será, por lo menos en nuestra provincia, el representante de su política; pero no es solo el Sr. Romanones el que los desea buenos, aunque sean poquitos, es el pueblo el que los exige; y como nuestro jefe provincial, aunque no sea *sastre debe de conocer el paño*, esperamos que sabrá confeccionar una candidatura, que además de satisfacer los deseos del ilustre Presidente del Consejo, satisfaga los anhelos de la ciudad que le vió nacer, que no le negará sus sufragios si como espera resultan «poquitos, pero buenos», los encargados de velar por sus intereses.

\*\*

Lo que no sabemos hasta la hora presente, es, si el jefe de los «Prietistas» en la provincia tendrá la misma consigna del Marqués de Alhucemas, ó si este señor participará de los mismos pensamientos que el actual Presidente del Consejo, aunque es de pre-

sumir que así sea, dada la tendencia de D. Dionisio de sanear la política provincial; porque el Sr. Pérez (don Dionisio), aunque miope, tiene ojos de lince, y sabe por lo tanto diferenciar lo bueno de lo malo como ningún otro, y ver las cosas de su verdadero color, menos cuando se le pone delante su señor hermano D. Luis, que lo ve todo negro; ¡es tan espeso!

Así es, que en el Prietismo local, deben de ser todos buenos, infinitamente buenos, como escogidos por don Dionisio; y en este caso, dicho se está que huelga la frase de Romanones, «Poquitos, pero buenos». Podrán estar, eso sí, un poquito sentido como el pescado atrasado y despedir cierto olor á podrido; pero no importa: así hay quien le agrada y si, huele mal, para eso hay en casa un Marqués entero de Alhucemas y un nuevo tratado con Francia para que la Alhucema no se pierda.

\* \*

Con respecto á los conservadores, no sabemos si harán ó no suya la frase del jefe de los liberales; porque en eso de hacer frases, es su jefe el señor Maura el que bate el record; pero con ó sin frase, el partido conservador en la localidad tiene uno bueno, y como para muestra basta un botón, el partido conservador sacando triunfante (si sale) al Sr. García Cosío, hace suya como el que más, la frase romanonista de «Poquitos, pero buenos».

Lo que hace falta es, que no presente á dicho señor por Pópulo y Escuela como otras veces, porque corre el riesgo de quedarse en la urna, digo, en su casa; y sería lástima que tal sucediera con el Sr. Cosío, republicano de toda la vida y hoy monárquico hasta la muerte. Esto debe tenerlo en cuenta el Sr. Pinillos, con el abastecedor del aceite de oliva de la Traslántica, y presentarlo por Santa María, donde el aceite suele hacer milagros.

Es un consejo nada más ¿eh, señor Pinillos? Hay que mirar por lo poco bueno que nos queda.

\* \*

No sabemos lo que de bueno ó malo habrá en el Reformismo, aunque todos los señores reformistas son para nosotros tan dignos y tan respetados como los que más; pero mientras no coman, no podemos saber lo que darán de sí los individuos del reformismo; ó mejor dicho, mientras no se celebre el banquete ofrecido por los elementos reformistas á su jefe el señor don Melquiades, no podemos saber si son malos ó buenos, si monárquicos ó republicanos.

En este caso, ¿cuáles serán—preguntamos nosotros—los ideales políticos de los electores reformistas? ¿Votarán por el régimen ó en contra del régimen?

Mientras no hable D. Melquiades después de comer en el mencionado banquete, no hay reformista que sepa lo que es ni lo que piensa; así es, que estarán todos en el mismo caso del alguacil de la zarzuela *El Monaguillo*, cuando dice á la monja dentro del convento: «Yo soy libre pensó.»

¿Y eso que es?—le replica la monja.—«Pues que no pienso en ná...»

\* \*

De los radicales no diremos esta boca es mía, mientras no llegue el señor Sánchez Robledo, que como sabrán nuestros lectores, se halla en la República Argentina.

Será probable que nos hable este señor á su llegada, de la moralidad electoral en la Argentina, porque para hablar de moralidad, nada como hacer un viaje por tierras extranjeras y contar después las costumbres de un pueblo, que los que escuchan no conocen ni verán jamás; pero tengan presente nuestros lectores, por si así ocurriera, que en la Argentina la moralidad electoral está en el papel, y el que más moralidad gasta es el que se sienta en el Congreso.

Así como suena; en todas partes hay chanchos, como llaman allí á los cochinos,

X. X.

## El Banco Agrícola de Guinea

La explotación de los territorios de Guinea se ha reducido por ahora, después de tantos años de iniciada, al cultivo del cacao en Fernando Póo, ya que ni mencionarse merece la escasa cantidad de otros cultivos de los muchos y ricos productos que rinde aquel suelo privilegiado.

De las 200 000 hectáreas que contiene la Ista, se hallaban cultivadas en el año último según la Memoria oficial, unas 10.000, distribuidas en 3.650 fincas, lo cual demuestra claramente que la inmensa mayoría de ellas su de escasa cabida, porque deducidas las pocas que abarcan grandes extensiones, queda para las restantes insignificante promedio.

Esta división de la propiedad no es sin embargo un perjuicio para la producción, antes al contrario, evita los inconvenientes del acaparamiento que tan graves problemas ha suscitado en diversas naciones.

En el problema de la grande y pequeña propiedad seremos siempre partidarios del sistema ecléctico, que al fin y al cabo, es el que en todos los órdenes de la vida suele producir los mejores resultados.

Pero sin perjuicio de ser partidarios de ese sistema, no d jamos de reconocer que la coexistencia de la grande y pequeña propiedad, tropieza las más de las veces con el escollo de la ambición de los poderosos, quienes, lejos de apoyar á los débiles á fin de que puedan sostener la lucha desigual entre unos y otros, en beneficio final de todos, se aprovechan de su exceso de fuerza para subyugarles y hacerles sus esclavos y llegan al cabo á la conclusión de absorberles, destruyendo la pequeña propiedad.

Cierto es que de ese error económico llegan á ser al cabo las primeras víctimas; pero en tanto que esto llega, van realizando paulatina é inconscientemente su obra de destrucción.

Esas fincas inmensas que constituyen la mayor parte de España, incultas y desoladas, mientras los labradores emigran á millares por falta de trabajo, son una desconsoladora muestra del fin á que conduce el acaparamiento de las fincas pequeñas, para constituir una gran masa que luego no hay quien sepa dirigir, ni tenga medios suficiente para volver al cultivo después de abandonado.

Y ese es el peligro que en Fernando Póo amenaza con destruir las iniciativas laudables hasta heroicas, de esos 3.650 propietarios que se han atrevido á exponer su vida con la escasa compensación del producto de una finca de pocas hectáreas.

A evitar que ese peligro se convierta en realidad, tendía sin duda la voz de alarma del Ministro, que clamaba por arrancar de las manos del usurero al pobre y benemérito labrador de Guinea. ¿Y quién era ese usurero? Porque en aquellas apartadas regiones, no tenemos noticia de que exista quien se dedique al oficio lucrativo de prestar dinero á real por duro ni á otro módico interés análogo, como exclusiva ocupación.

Hemos de suponer, los que conocemos de ellas solamente lo que nos han dicho en sus obras los varios que de sus asuntos han escrito, que la usura reviste allí otros caracteres distintos. Redúcese á nuestro juicio esa usura de que se lamentaba el Ministro, al préstamo que absorbe la modesta utilidad del pequeño propietario, que este no puede devolver en el perentorio plazo de un año, de una cosecha quizás, que se convierte por tanto en forzosa hipoteca con su gravoso séquito de gastos notariales, de Registro y adelanto de intereses, acabando por encadenar al deudor, á que se hace imposible la devolución de la cantidad prestada, y el que termina de la finca que va á parar á manos del prestamista por la pérdida que no puede ser otra que el gran propietario.

De una en otra deducción ó hipótesis si se quiere, venimos á parar en la consecuencia final de que en Guinea prestan dinero, los grandes propietarios, pero al establecer esta conclusión no hemos de lanzar contra ellos un sambenito señalándoles á la vergüenza pública. Esos propietarios no son precisamente usureros. Es posible que al prestar dinero, lo hagan contra su voluntad, por puro compromiso. Pero la ley de la oferta y la demanda es implacable. Donde abundan las necesidades y el dinero escasea crece el interés y el préstamo se convierte automáticamente en usurario, contra la voluntad del mismo que lo realiza.

Y es que la misión altruista y desinteresada de favorecer el desarrollo de los grandes intereses, no corresponde al particular que tiene por exclusiva mira el lucro personal. Es alta una función social que incumbe al Estado, y constituye uno de sus más altos deberes tutelares.

Por eso se concibió la idea de cruzar el Banco Agrícola con la especial misión de alentar al pequeño agricultor para el desarrollo de su propiedad, sin perjuicio de ayudar á la creación de las grandes empresas colonizadoras, que también, y quizás en mayor grado, han de contribuir á la prosperidad de nuestras posesiones africanas.

El problema del crédito agrícola, que es en todas partes de vital interés, aparece con caracteres de mayor importancia en países como los que nos ocupan en que se necesita imprescindiblemente de la base del capital para iniciar el cultivo. En efecto; para crear una finca de cacao, se principia

por necesitar el capital necesario para la plantación y roturamiento del terreno. Después de esto, hay que aguardar tres ó cuatro años á que empiece á producir y hasta los cinco ó seis no puede contarse con la producción plena. Y si á esto se añade que todo ese tiempo hay que pasarlo en un país extraño, insano y en el que no hay posibilidad de simultanear con otras ocupaciones las del cuidado de la finca, se deducirá fácilmente la dificultad de que haya muchos aficionados á invertir sus capitales en tan arriesgadas empresas, por más que les alargue la perspectiva de los grandes lucros producidos por aquellos cultivos.

Por eso hay que fiar más en los pequeños capitales que en los grandes para lograr el mayor desarrollo de la agricultura de Guinea; pero como que éstos no pueden resistir las dificultades que presenta la especialidad de aquellos cultivos y mu has veces se han lanzado á ellos creyendo que los resultados van á ser inmediatos, de aquí la absoluta necesidad de acudir en su auxilio para que no sucumban y para que el ejemplo de su desgracia no retraiga á otros de seguir la misma senda, y por el contrario, la prosperidad que alcancen con la protección que se les conceda, sea el incentivo para que se multipliquen las empresas colonizadoras y aumente considerablemente ese ridículo contingente de tierras cultivadas, á la vez que se multiplique la calidad de los cultivos reducida hoy cuasi en absoluto al cacao.

Demostrada la urgente necesidad de que se acuda en auxilio de aquellos modestos agricultores que agonizan según la frase gráfica del Ministro, dejaremos para otro día tratar de los servicios que el Banco en proyecto habría de prestar, no sólo á ellos, sino á las mismas grandes empresas y al país en general y la seguridad que abrigamos de que, siguiendo las cosas como hasta aquí, no se tardará mucho tiempo en que aquella colonia sea, como algunas otras provincias ultramarinas, patrimonio exclusivo de los extranjeros que las exploten, siendo nuestro pabellón un simple símbolo que ningún provecho positivo reporte á la Nación.

J. MAS YEBRA.

(De La Voz de Fernando Póo.)

## NOTAS EN CARTERA

Damos la bienvenida al nuevo Jefe de Instrucción de esta ciudad, don Nicolás Tenorio Cerero, teniente fiscal que fué de la Audiencia de León.

Con motivo de la asistencia facultativa á un marinero del crucero francés *Jeanne d' Arc*, ha sido agraciado por aquel Gobierno con la distinción de caballero de la Legión de Honor el digno alcalde de esta capital don Ramón Rivas Valladares.

Nuestra felicitación más sincera por tan merecido honor.

La popular revista de Barcelona *Tijeretazos* en su último número publica grabados de distinguidas tiples cómicas, entre ellas Salud Rodriguez, Ginarito, Alina, Doria, etc.; como así amplia información de provincias,

viéndose cómo tan importante revista triunfa.

D. Andrés Ruiz Mateos ha formulado queja contra las deficiencias del servicio de los trenes que causan perjuicios frecuentes.

1.º Por el retraso sistemático, especialmente del correo y además del tren mixto que, como consecuencia de la demora del express, experimenta detención en la 2.ª Aguada cuando los viajeros han abonado sus billetes, por no tener conocimiento anticipado del retraso y no poder desistir del viaje, sufriendo doble daño.

2.º Porque la detención excede del tiempo necesario para avanzar hasta la estación más próxima.

3.º Por la poca velocidad de los trenes ordinarios; y

4.º Por la variación de los relojes.

La protesta la suscribieron otros señores viajeros.

TAURINAS

Finalizando la temporada

La temporada taurina del año 1913 va tocando á su fin; empezó este aciago año con mala pata y su terminación ha sido casi lo mismo; al fin el fatídico núm. 13 tenía que dar lo suyo. Empezó éste con la cogida y muerte en el coso madrileño, del infortunado Andrés del Campo *Dominguín*; á éste siguió el principiante *Chavacha* joven diestro bilbaino que perdió su vida, víctima de su arrojo en la plaza de Barcelona; á Antolín Arenzana *Recajo*, le fué amputada una pierna de resulta de una cogida en el circo de Bilbao; y termina con la muerte de los picadores *Artillero*, *Molina* y *Loquillo* y con la pérdida para el arte, del famoso Ricardo Torres *Bombita*, que abandona su profesión dejando un vacío inmenso.

En el transcurso de este dichoso año (que será célebre en la historia del toreo) la afición á esta clase de espectáculos ha sufrido algo así como desvarío ó locura y en el delirio de la fiebre taurófila, no sabiendo qué calificativo dar á un nuevo diestro, que riendo distinguirse de todos los habidos y por haber, le denominaron *fenómeno*, y le encumbraron de tal manera que hoy se encuentra en un sitio en el cual no le va á ser posible sostenerse.

*Fenómeno* Ricardo *Bombita*, que se retira con igual gloria que empezó, sosteniendo por espacio de catorce años lugar importantísimo entre sus compañeros de arte, siendo su especialidad en los toros mansos y difíciles, al revés de lo que le ocurre á los demás diestros.

*Fenómeno* Rafael Gómez *Gallito*, que siendo el diestro más discutido y que más tardes malas dá, no ha conseguido nadie derribarlo y contra más mal queda en una corrida más ansia hay por verle en otra, al revés de lo que le ocurre á los demás diestros.

*Fenómeno* su hermano Joselito, que á su temprana edad, ejecuta todas las suertes del toreo y hasta la olvidada y expuesta de *recibir*, llevando en la actual temporada toreadas la friolera de 79 corridas de toros sin que le to-

casen un aviso ni sufrir un rasguño siquiera, al revés de lo que le ocurre á los demás diestros.

*Fenómeno Machaquito*, que no tiene rival en la suerte más difícil del toreo que es en la de matar, al revés de lo que le ocurre á los demás diestros.

Y á qué continuar, hoy se toma el rábano por las hojas y se entienden las cosas taurinas de diferente manera que siempre; *Guerrita* para llegar á ser el único y exclusivo, sin disputa mejor que nadie, lo consiguió tras larga lucha de años, haciendo una y otra tarde lo que diestro alguno había hecho, porque á Guerra le superaron cada uno en una cosa y él recopiló lo que todos hacían y era especialista redondo en lo que los otros diestros no lo eran más que en una suerte.

Todos sabemos que *Espartero*, *Reverte*, *Algabeño*, *Bombita*, *Mazzantini* y otros muchos, antes de doctorarse tuvieron que pechar y roer el hueso, matando más bien que toros, catedrales con cuernos; nuestro paisano *El Marinero*, si tuvo la aceptación tan grande en la plaza de Sevilla, fué á prueba de bomba, teniendo que matar reses desechadas del cerrado por grandes y cornalonas.

Pues bien, hoy surge un Belmonte que se lleva casi todo el año sin torear, sujeto al restablecimiento de su quebrantada salud, y mientras se cura, se le rodea de una aureola, se le encumbra; se le llama fenómeno, se agotan todos los adjetivos de nuestro idioma para alabarlo; las empresas ven un gran negocio con la contrata de diestro tan deseado y llegan á ofrecerle crecidas sumas, y su apoderado que es un verdadero fenómeno, se hace persona hasta conseguir su objeto, que es el de preocupar é interesar á la afición por verlo.

Una vez conseguido esto, ya restablecido el revolucionario torero, hace su *reprise* en la plaza de Jerez, y he aquí los comentarios de la prensa. Belmonte toreando *monumental*, *archisuperior*, *sublime*, *despampanante*. Nosotros agregamos, hubo res que pesó 147 kilos y dos muchachos se arrojaron al redondel y simularon picarla, uno subido en otro, ¡qué barbaridad! ¡qué miedo de toro! Mayores se lo hemos visto matar á las señoritas toreras.

En Sevilla, Orihuela y otras plazas ocurrió lo propio, y vamos con la corrida de su alternativa; había preparado seis cornúpelos de Guadaletas; cómo serían estos, que fueron desechados por los veterinarios por chicos y en su lugar se admitieron otros de Bañuelos, que también rechazaba el público á medida que iban saliendo, dándose el fenómeno caso, de desfilar por el ruedo once para lidiarse seis.

¿Que él no tiene la culpa que se los larguen chicos? Eso á mi abuelo, que acá sabemos los secretos del toreo por dentro y estamos canos de saber las exigencias de diestros y apoderados cuando los empresarios se disputan la contrata de un torero (valga ó no valga) cuando es seguro su ingreso constante y sonante del dinero en las taquillas.

¿Que Belmonte dá los lances de capa y pases de muleta de una manera fenomenal? Lo creemos á pié juntitos; pero lo diga don Modesto, lo diga

Banco de Cartagena

Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

Saldo anterior	Ptas 15.077.056'99
Imposiciones durante la semana	507.903'07
Suma	15.584.960'06
Reintegros	488.143'77
Saldo	15.096.816'29

Cádiz 22 de Octubre de 1913.

Horas de caja, de 10 á 4

quien lo diga, no es lo mismo torear *perrillos falderos* que toros con toda la barba, y que con solo torear no se ponen á las reses en disposición que las arrastren las mulas.

Con ese toreo tan emocionante y verídico ¿qué hubiese hecho el fenómeno en un caso análogo al de Joselito, en despochar él solo seis Veraguas? Con un Miureño como el que le salió á Ricardo *Bomba* en la feria de San Miguel en Sevilla? ¿qué hubiese hecho Belmonte?

¿Podrá Belmonte, así se vuelva mico, alcanzar el éxito que obtuvo *Machaquito* en la plaza de Murcia en la tarde en que el desgraciado *Pepete* perdió la vida? En dicha corrida el diestro cordobés estoqueó los seis toros y se le concedieron ¡siete orejas! La opinión extraviada sigue el derrotero que le marcan ciertos críticos tan populares como don Modesto, sin tener en cuenta que esta autoridad taurina se equivoca con mucha frecuencia y lo que dice hoy no se atreve á sostenerlo mañana.

Cuando José Gómez *Gallito* pasó de la clase de novillero á la categoría de espada de cartel, dijo don Modesto que la alternativa en este diestro era muy prematura y que cuando tuviese que habérselas con toros, se vería que el niño estaba muy tierno, y á la temporada siguiente reseñando una corrida que éste trabajó en Madrid, decía que banderilleando hizo lo que no hicieron *Cara-Ancha* y el *Gordito* y que había consumado la suerte de recibir á la perfección, total confesó que se había equivocado.

Muy recientemente publicaba este mismo revistero, que Belmonte toreando era mejor que Guerra y al día siguiente decía que con la retirada de Ricardo se acababa el torear de verdad; ¿en qué quedamos?

Pues si estos son los que han dado en llamar fenómeno al diestro trianero, nosotros añadimos que si verdaderamente es fenómeno, lo es atmosférico, algo así como un relámpago que pasa tan rapido que no deja tiempo á contemplarlo y si no ya está doctorado, veremos en la temporada venidera quien le pone los cascabeles al gato.

D. SENSATO.

Ruego al Sr. Alcalde

Varios industriales del Mercado de la Pescadería, se nos han acercado á

esta Redacción en súplica, que pidamos desde nuestras columnas se fijen en las malas condiciones en que se encuentra aquel palenque, completamente desabrigado para las lluvias y vientos, viéndose los expendedores de aquel mercado, en la necesidad de abandonar la venta de su mercancía y guarecerse en los aguaduchos allí próximos.

Como estimamos que es de justicia, esperamos de tan digna autoridad se punga remedio á esta deficiencia.

Sección recreativa

¿FENOMENO?

Se pierde un hombre,  
Si los individuos de su familia ó los agentes de la policía no se toman la molestia de buscarle, nadie se ocupa de él.

Parece que no se ha perdido gran cosa.

Se pierde una mujer,  
Todo el mundo se lanza en su busca. Grandes y chicos, viejos y jóvenes, ricos y pobres, todos corren, todos preguntan, todos luchan y no descanan hasta encontrarla.

Parece que se ha perdido el mundo.

Antonio Sotomayor.

ABACERIA

“La Vizcaina“

Isabel II, núm. 3.-Cadiz

“EL ISTMO“

VENTA DE CUERDAS DE GUITARRAS Y DE VIOLINES  
Barrié, 28 y Javier de Burgos

En el antiguo establecimiento LA COVADONGA (Nuevo Rincón), se expende el mejor café y el más económico.

CALLE DE PLOCIA

No dejar de pedir los excelentes aguardientes Anis del Clavel y de los Angeles.

Imprenta LA UNION

Tarjetas de visita desde UNA peseta el 100.

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 4: Cádiz

## San Rafael

Despacho de Pescado Fresco

Valverde, 16

Higiene, Limpieza Garantía y Precios Módicos.

Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

Se sirven pedidos á domicilio.

**Disponible**

## Grandes Almacenes

DE VIVERES

Coloniales y Ultramarinos

DE

# EMILIO PORTAS Y C.<sup>A</sup>

COBOS, 6.-CÁDIZ

## LOS RAYOS X

Periódico Independiente. - Oficinas: Calle Barrié, número 23.

Director: Abelardo Díaz Chinchilla

Precios de Suscripción.—En Cádiz, un mes, 1 pta.—Fuera, trimestre 3'75

Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

## Hotel Victoria

Calle Isaac Peral, números 11 y 13

50 habitaciones.—Cuartos de baño. - Alumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Ballester

## Compañía de Vapores Correos DE AFRICA

NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta

Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.

SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, sa drá del muelle de la Capitana, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:

De Cádiz á	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	pesetas.
Gibraltar . . . . .	30	23	10	>
Algeciras . . . . .	20	23	10	>
Ceuta . . . . .	30	24	10	>
Tánger . . . . .	27	21	10	>

Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10.

También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, número.

HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

## SERVICIOS

DE LA

## Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

OCTUBRE DE 1913

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 saldrá de Barcelona, e 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

**I. ISABEL DE BORBON**

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO

El día 25 saldrá de Barcelona, el el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor

**MONTEVIDEO**

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 17 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

**R. MARIA CRISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de fujo.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

el 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**ANTONIO LOPEZ**

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores e 12 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Julio saldrá de Liverpool y el 23 de Julio de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**ALICANTE**

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 saldrá de Barcelona, el vapor

**ISLA DE PANAY**

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regresando de Fernando Poo el 2, hacen todas escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus relatados servicios. Rebajas á familias Precios convencionales por camarotes de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para informes, dirigirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

## DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y sábados.

Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

## ACADEMIA PREPARATORIA

Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas) y Procuradores por un funcionario judicial

Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

## Imprenta "LA UNION"

PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.